

SELMECZBÁNYAI HIRADÓ

VEGYES TARTALMU HETILAP

SELMEC- ÉS BÉLABÁNYA SZ. KIR. VÁROS HIVATALOS ÉRTESETŐJE.

Egy évre 8 korona. Félévre 4 korona. Negyedévre 2 korona.

Egyes szám ára 20 fillér.

Hirdetések megállapodás szerint számítanak.

Nyitótér díja soronként 20 fillér.

Felolvasó szerkesztő és lapfajlagos:

KUPILISTVÁN

Az expedíciót s hiányzókat illető reklamációk a lapkezelő

Joerges Ágost özvegye és fia

céghez intézendők, hova az összes pénzküldemények is küldendők

MEGJELEN MINDEN VASÁRNAP.

Á nemzetiségi kérdés mint üzlet.

Egy mozgalom van keletkezésközében az országban, — különösen az ország déli részén — amelynek célja: a nemzetiségekkel való kibékülés. Nagynevű politikusok a legteljesebb jóhiszeműséggel emlekednek az érdekekben és e szavak nyomán a magyarság itt-ott hajlandóan mutatkozik elfeledni a nemzetiségeket azt a sok gyilkos rágalmat, amit Európaszerte ő róla kihíreszteltek, és azt a sok nehéz sebet, amit a belső politikai izgatás által és közben rajta ejtettek.

Itt-ott megugdul a magyarság nyílt, becsületese szíve és már-már kész volna mindent elfelejteni és megbocsátani. — ha a nemzetiségek is mosdulnának.

Ők azonban a béke érdekében nem tesznek egy lépést sem. A nagynevű és jóhiszemű politikusok béke-nyilatkozatait — mint legutóbb *Justh Gyuláé is — cíniás megjegyzésekkel bíraltatják és sajtójukban eggyenesen nevétség tárgyává teszik. Sőt felhasználják, mintegy bizonyítékul a magyarság ellen, hogy ime: a magyarok kezdik belátni azt a sok súlyos*

hibát, amit ellenük elkövettek és most bocsánatért és békéért könyörögnek! . . .

Úgy állítják népiük és a közvélemény, legfőként pedig a külföld elé ezeket a béke-nyilatkozatokat, mint a magyarok bünyösségének legfőbb dokumentumát. Mint az összes ellene emelt vádak spontán beismerését. Tessék csak előlvasni a *Hódsa Milán* lapját és a *Vlád Aurél „Luptáját.”* Mi van azokban a békéről? Mindaz, amit eddig a magyarság beismeréséről elmondottunk, de nines egyetlen egy szó sem arról, hogy a nemzetiségek ezt a feljűk nyújtott békéjebbet szívesen fogadják, vagy egyáltalában elfogadják.

És nyugodtak lehetünk a felől, hogy nem is fogják elfogadni.

A nemzetiségekkel, a néppel, meg lehet majd békülni, de a vezetőkkel: a bankdirektor-képviselőkkel sohasem! Ők nem kívánják a békét, nekik a harc kell, mert így kívánja azt — az üzlet!

A béke nekik a jövedelmező banküzletek teljes tönkrevütését jelentené, mert ezek az üzletek csakis a harc és izgatás által lehetnek és lehetnek jövedelmezőkké. Ha pedig az érdekkellentétek a nemzetiségek

és a magyarság között megszülnék és nem volna, ami a nemzetiségeket továbbra is a nemzetiségi bankokhoz kötné, az eszben a jövedelem jelentékenyen megcsappanna, vagy a zéróra redukálódnék. A népet többé nem lehetne kényre-kedvre kizsákmányolni, mert az érdekkellentétek elsimultával beleszólnának ebbe a vidéki magyar bankok és rakarékpenztárak is, kedvezőbb feltételekkel és ajánlataikkal. A reális feltételeknek ezt a szabad versenyt pedig a nemzetiségi bankok legfőbbje, különösen a törpebankok nem bírják ki. Sőt a nagyok is csak a nyereségnek tetemes leolvadásával tudnának megszúni.

Szóval, laposra irtúlna a bankdirektor nemzetiségi képviselők szebe és ez a béke mindenképpen akadály.

Ne is reméljük tehát, hogy a megindult béke-akció eredményre fog végződni. Vagy ha fog is, és a béke csakugyan létrejönne, hogy ez a kibékítés igazi és nem színleles kibékítés lesz.

Az eddigiek után szinte bizonyosra vehető, hogy ennek a megbékülésnek a háta mögött is ott fog lappangani az üzleti érdekek. És rövidesen ki fog derülni, hogy

Petőfi politikai szereplése.

Külföldön, nevezetesen Franciaországban, a 48-as eseményeknek forradalmi jellegű volt.

Főltéve, hogy a 48-as eseményeknek forradalmi jellegű volt, a rendi alkotmányok népképviseleti alapra helyezésében s az abszolút uralkodó alkotmányos kormányzásra való átváltozásában rejlett e forradalmi jelleg. Az ország belső átalakulása, szociális reformja volt e forradalom, ha e szó békés rendezkedésre, elvi megalkuvásra alkalmas volna. Ez nálunk vérontás nélkül folyt le. A mily készületlen gyorsasággal explodált, oly meglepő hirtelenséggel hozta meg gyümölcseit. E gyors fordulat annyira meglepő volt, hogy a kik megindító voltak, azok nyugodtak meg legnehezebben a gyorsan elért eredményekben. Különösen Petőfi nem érte be ezzel, kit a fiatalság nagyobb politikusként tartott, mint az ország vezérferfiát. A márciusi nap sikere mámorba ejtette. Szinte annyit tettek egy nap alatt, mint napgyapánk és apánk emberöltőkön keresztül nem ténnek.

A francia forradalom története, melybe lelke egész rajongásával belemerült, az emberi jogok világszerte való kihívásának heves harcosává tette őt. Csak is ez eszmék kivételében, csak is e vágyban volt cosmopolita. Világ szereplésre vágyik. Már előbb megirt versében emlíkszik, hogy Rómában Cassius volt, Helvétóban Tell Vilmos, Párisban Desmoulin Camill. Itt is sze-

retne valami lenni. Lett is. Nép szónok, cikkiró, a forradalmi szellem szászlovívője, a világszabadság hőslelkű apostola és vértanúja.

Márc. 15. után szorosabbban csatlakozik a közélethez, annak eseményeihez és nyomon követi a politikai eseményeket.

A nagy nemzeti átalakulás megráloztatta a költő hangulatát is. Előbbi költeményeiben uralkodó sötét aggodást, mély bánatot és elkecsereget korholást a magyarok istenbete vetett hit, szilárd bizalom és erős fajszereget váltja fel.

Hogy a magyarnak jövője van, nem költői má hirdette először, hanem egy politikai irat, Széchenyi Hitele. Széchenyi hitében az európai eszméket hirdető, alakító erejűktől az alkotmányi újjászűtelést várva, nem habozott kimondani, hogy Magyarország nem volt, hanem lesz. Mély belátása lángoló lelkesedése egész a jóslatok emelkedett. Völ lelkesülésében valami szent és szentségtelen. Az elragadtatás és gúny bizonyos vegyülék, mely különbözőkép, de mindinkire hatott egész a velők oszlásáig. Széchenyi kicsinyelte a multat a magyar egyetlen büszkeségét s oly jövendőit ígért neki, melyről még álmodni sem mert. »Nem nézek én hátra, inkább előre-mondja Hitelében. Lelesülés és gyűlölet rajongása üdvözöl a látnokot, a reformátort az izgatott. És a nemzet az átalakulás pályájára lépett.

A költők oly megdöbbenve tekintettek Szé-

chényire, mint maga a nemzet. Ők voltak az elsők, kik befogadták a hitet, a reményt. A mult dicsőségére épen oly szent volt előttük, mint a jövendő.

Egyik kézzel a multa, másikkal a jövőre mutatva lelkesítették a jelen küzdelmét.

Ez volt a nemzet hangulata, melyet Petőfi költészetbe fejezett ki legerősebben és emelt a legizsátabb lelkesüléssel. Petőfi politikai költészet mindenre hivatkozik, a mi újjászűtelési küzdelmében csak lelkesítheti a magyart. A remény és emlék, a hit és balszűtellem hurján járása, mindenbe az önbizalom és nagyság érzetét vegyíti. Semmi esűggedés többé, bátran szembe nézhetünk a jövővel. Nagy válság felé közeledünk többé nem vesztethünk nyomorultan. Az bizonyos, hogy így többé nem élhetünk. Már zengi a jövő dicsőségét. »A magyarok istene versében:

Élni fogsz hazám, mert éneked kell,
Még nem nyert jutalmad lesz majd a jövő;
És boldogság lézen a te életed
Várd örömmel a szép derült ünnepet.

Már nem korholja a túlen, elfáslt nemzetet, elhatározónak érzi a jelent. Emlekezteti a magyart a mult dicsőségére, elszámlálja epikai és tragikai emlékeit és a szabadságnak tett nagy szolgálatait. Nem azok nemzetéhez fordul, hanem Európához is, melynek eszméiért küzd nemzet. Méltó helyet követel tőle a többi nemzetek között.

az egész békülési ünnep csak vásári komédia volt, mely csak arra volt jó, hogy előkészítse a harcnak annál erősebb és kiemeltebb kitérését, amelyben még azok a nemzetiségek is elragadtatának a magyarság oldala mellől, amelyek eddig békében és egyetértésben létek vele. Még erősebb érdekellettel keletkezettéssé fogják majd felhasználni ezt a békét és ismételten évtizedre elzárják az utját annak, hogy kinevettesen nélkül a nemzetiségi békéről lehesse beszélni.

Ez ezeknek az uraknak a létérdeke és ez az üzleti számítása, amely minélkor utját fogja állani annak, hogy ezekkel az urakkal komoly és becsületes békét lehessen kötni.

Kár is velük próbálkozni.

A nemzetiségekkel való kibékülésnek csak egy módja is lehetősége van, *ha békülékenységünkkel nem az agitátorokhoz, a vezetőkhez, hanem egyenesen a néphez fordultunk.* A nép becsületesen érzi szíve és józan gondolkodása — ha a vezetők bűnös üzemleit előtte feltárjuk — meg fogja érezni és — meg fogja érteni a kibékülésnek és együtt működésnek igazi belső tartalmát és értékét. Gyűlölettel fog elfordulni az eddigi vezetőktől, kik renzeti érzéseivel és jóhiszeműségével oly csúnyán visszaélték. Be fogja látni, hogy *a magyarság nem leküti őket pusztán üzletnek,* mint ahogy az eddigi vezetők tették, hanem ödes testvéreik. Akiknek ugyanolyan jogokat és kedvezéseket biztosít e hazában, *akárcsak saját magának.*

Be fogja látni, hogy az eddigi vezetők a magyarság ellen csak azért igazították őt, hogy *keserűen, verejékekkel szervett filléreihez annál könnyebben hozzájussanak* és aztán kifosztva mindenéből, ott-hagyják őt, vagy uttlevelet, másként köldus-

Ezen optimista hangulat csak addig uralkodott, míg a politikai viszonyok kedvezőtlen fordulat miatt maga a nemzet is a kétségbeesés és elzántság örvényébe került. Petőfi már erősen benne van a revolúció fatalizmusában. Az idők forrongó árja mindinkább magával sodorja őt. A forradalmat a harcot, a hősi halált már előre óhajtja.

Senki sem fejezi ki oly tökéletesen e rövid, de nagy ídősávek lelkét, sóvárgását, erőlyes, elszánt tulzó, tomboló vágyait, mérsékelt törekvéseit, mint a politikában Kossuth, a köllészetben Petőfi.

Nemzetét, hazáját szereti és ennek elleneségeit gyűlöli senki sem tudja úgy, mint e két nagy szellem. De egymást nem tudták megérteni sem testvéreileg szeretni. Elvben nincs közöttük különbség, haladnoki kell, de hogy mily módon ebben van elérés.

Petőfi a kormány tetteiben megint hahozást az országgyűlésben tétlenséget és a vezérférfiakban öző érdeklátszást lát. És nemzetiségek legyűztesebb hibáit fatalistákus tétlenségben keresi. A nemzet gyűléshez, Magyar politikuskohoz. Miért zárjátok el utamat? Irott költőmenyitelve vannak maró gúnnyal és keserű gyűlölettel.

Természetesen politikai szereplését nem jó szemmel nézték az ország vezetői férfai. Maga Kossuth sem becsülte eléggé e pártján lyrikus és élelekek szerkesztője Flankenburg Adolf megkérte Kossuthot, hogy engedje nevért dolgozóitár-

botot adjanak a kezébe, amivel talán el lehet jutni az újvilágig — Amerikáig.

Le kell tehát *leplezni a képviselő bankdirektor urakat a nép előtt.* Oda kell *őket állítani eléje a maguk eredeti mióltokában.* Oda kell állítani *telketlen kapzsóságukat,* ami előtt semmi sem szent. Sem az Isten, sem a baha sem az annyiszor ajkukra vett népfőlség.

Lásson a nép tisztán!

Ez a nemzetiségekkel való kibékülésnek egyedüli módja. Lehetősége és feltétele.

A Szityna Osztály közgyűlése.

A Szityna Osztály tegnap délután 3 órakor tartotta közgyűlését a városbaza tanácstermében Horváth Kálmán polgármester elnöklete mellett. A tagok elég szép számban jöttek össze és helyeslő tudomásait vették a titkári jelentésben foglalt tervet és indítványokat, nemkülönbön a pénztári jelentést is. Közgyűlés után a tagok a rendes első hivatalos kirándulást tették meg, ami ezidén egy kissé nehezebb volt, mivel a Bogyva menedékházát magasabb hó rétegre tette. Talán ezért volt az ő- és itvágy jobb, a turista kedv emelkedettebb és a polgári kimenő hosszabb ami szokás szerint Márkus alsó menedékházában ért véget azzal a közös kijelentéssel, hogy nincs szebb élet a szabad, fűgellen turista életnél — a házon kívül.

A titkári jelentés a következő volt:

Mélyen tisztelt Közgyűlés!

A Magyar Turista Egyesület Szityna Osztályának múlt évi működéséről a következőkben van szerencsén beszámolni.

Múlt évi beszámolómban elszomorítottan hatott a turisztaság igaz híveire azon jelentésem, hogy az Osztály tagjainak a száma fogyton fogy és elcrekítható már az idő, amikor az Osztály megszűnik. Ezt a kijelentésemet újra megismétletem, legfőképpen a megsemmisülés időpontja fölédik egy kissé hátrább, amennyiben az idén csak 4-el fogott a rendes tagok száma, vagyis 76-ról 72-re, a pártoló tagok száma pedig 1-el 45-re emelkedett. Egy körülmény azonban némi re-

sainak soraiban kinyomanni. Kossuth megnözte a névsort is így nyilatkozott: »Jól van, nyomassa hát ki az én nevetem is bár őszintén szólva, az ember nem szeretné Petőfi-féle nevek szomszédosságába jutni.« Petőfinek tudomására jutott s akkor írta: Lenézik a szegény költőket. Ez elbizott kedély urak. Oh a magyar költőknek vájmi nagy honfi érdemük vagyon. Szegény, ha ellelejtették. Még nincsen túl felszádon.

Petőfi költségeinek vannak olyan objektumai melyek keveset tartalmaznak az előzetes fejlődés erővonalaiból, mert egészen új fejlődési proceszusznak a kezdetét, teljesen tereően utakat nyitnak, ismeretlen prespektívákat tárnak föl, de annál nagyobb mértékben képesek a természetnyit hatásra kifejeli. E üneményes lángelem szemleli produktumainak sokszor nagyon változatos és keserves volt a sorsuk. Mert csak utólag illeszkedhettek a fejlődésbe, mikor már ez utóterte őket és az egyensúly helyreállott. Ez volt a sorsa Petőfi forradalmi költségeinek.

Petőfi a forradalmi szellemben jóval megelőzte korának összes nagy embereit és vezetői férfait.

47-ben élénken megérezte a szabadsági mozgalmak izgató nyugtalanságát. »A kutya szimatjával érzem a forradalmat, mint az megérez a földrengést.« Az események folyása rémes látását igazolta és radikális nézeteit indokollta tette.

(Vege köv.)

ménnyel kecsgett a jövőben, hogy tagjaink száma szaporodni fog. Ez pedig a sport terén is a divat, mely kérihetetlenül igájába fogja az emberek nagy zömét és ott tartja mindaddig, mily szeszélyt ki nem elégtive ujon törí a fejét, hogy még többeket leigázzon. Ez a sportdivat a szánkozás nem új, de újított formában életre kellett mutatása. Kicsinyek és nagyok, öregek és fiatalok lepék el az idén mindenfelé a hegyoldalakat és minden rendszabály, óvintézkedés mellözésével élvezték ezt az itdító, erősítő egészséges sportot. A mulatságot néha megzavarta a kellemetlenség is, sőt a vizgázatlanságból származó baleset.

Ez a divat indította Osztályunk nagyon buzgó alelnökét arra, hogy a jövő évét a Szityna Osztály vegye kezébe és intézze a szánkozás ügyét. Már e télen kiszemelte az alkalmas területet a György-tárol felett, mely körülbelül 2 kilométer hosszú lenne, a felmenet pedig 200 méter. Ezt az utat az Osztály már az ősz folyamán előkészítette, télen pedig gondoztatná, hogy a szánkozásra mindig jó és alkalmas legyen. Itt kikerülhető lenne minden a kocsiok részéről tapasztalható kellemetlenség, sőt az előírt és szigorúan megtartandó rendszabályok a baleseteknek is elejét vennék.

Természetesen, mivel a pálya előkészítése és mindig jó karban való tartatása nagy költségre kerülne, csakis az Osztály rendes és pártoló tagjai, vagy közvetlen család tagjai használhatnák. Reméljük, hogy a szánkozás divatja a jövő télen még él és uralkodik, tehát nálunk is még többen hívtó lesznek, föltesszük, hogy a cseleky 2 korona pártoló tagsági díj senkit sem fog visszatartani attól, hogy az Osztály kitűnő pályáját használja. Így válik talán a sok ember által elátkozott divat használható tényezővé, ez uton reméljük, hogy tagjaink száma szaporodni fog, a mielő jövő évi beszámolómban örvendetes hangon tehetek jelentést.

Az Osztály tagjainak jó része egész éven át turistáskodott, néhányan nagyobb, többen kisebb turokat tettek; legkedvesebb kiránduló helyünk ez idén is a Szityna volt. Sajnos, hogy a tavalyra ígért erdővidék lak felépítése elmaradt, ami a kirándulóokra nézve kissé nyomasztó, de reméljük, hogy ha egy újabb kérevel járulunk még pedig személyesen. Szentes Védnökünk elé és kérjük a rombadőlendő épület felépítését, meg fogja hallgatni szavunkat és teljesíti kérésünket annál is inkább, mert a szükséges tervek és előkészületek meg vannak téve.

Az Osztály ügyvivő alelnöke a rendes üjtávitásokon, tisztázásokon, forrásfoglalásokon, padés asztal igazításokon kívül egy új utat is készített a meleg patákoktól az alsó hodrusi tóig, hogy a gyalogosok a sok országúti serpentinat kikerüljék. Ez az ut már most kedvelt és a különösen a hodrusiak szívesen használják.

Új ut készített az elnökség a jövő évre nem tervez, hanem e helyet megcsináltatja a szánkópályát és a régebbi utak közül gyökeresen javítja azokat, amelyek a leglasszulattakban.

Az Osztály pénztári állapota eléggé kedvező, a régi megtakarított tőkék még fedezik a deficitet, hogy meddig bírja, az a közönségtől függ, mely szívesen használja az utakat, sőt nem egyszer erős kritikával illeti az Osztályt, hogy miért görbe az ut, amikor or egyes is lehetne, s miért egyes, amikor görbének kellene lennie. Padot, asztalt kíván, ahol épen előárad, menedékházat, ahol eső érí. Szóval a leghangosabban megkérdőljönek a vásárnapi fiók turisták, akik azonban rögtön némakká lesznek, ha az aláírási ivet nyújtjuk nekik, hogy legalább pártoló tagok legyenek.

A közérdek, városunk és polgárainak boldogulása indította az Osztályt már tavaly is arra, hogy megindítsa az idegenforgalom emelésének az ügyét is. Városunk lakói azonban nem igen értették meg nemes szándékunkat. Ez idén újra

megindítjuk és az Osztály által kiküldött szűkebb bizottság veszi ismét kezébe az ügyet, gyűlésben felvilágosítja szándékunkról azokat, akik az idegenforgalomból hasznot húzhatnak s különösen gondoskodik a hirdetésről, ami tavaly feledett hiányában elmaradt.

Régi panasz az városunkban, hogy sok az egyesület és mindezeknek a tagjai legnagyobb részt ugyanazok. A megélhetés mindig nagyobb gondjai mellett nem kis szerepet játszik a sok tagdíj is. Ha végignézzük az egyesületek tagjainak a névsorát, kereskedőink, iparosaink és vendégfőnökeink közül csak alig egy ketten tagjai, csak azok, a kik átérzik polgári állásuk nemesebb voltát. A sok egyesület között a Szitnya Osztály az ideális célok mellett különösen praktikus céloknak is szolgál, az idegen forgalom emelését célzó törekvéseivel pedig anyagi haszonnal is kezeslettel épen azokat, a kik úgy gondolnak, hogy őket nem kötelezheti sem erkölcsi sem hazafias könszser arra, hogy valamelyik egyesületbe beépjenek. Ha meg nem értik a F. M. K. E. hazafias hívó szavát, ha a jótékony egyesületek esdő kérései üres hangok csupán, akkor tartásuk nyitva ledűböz zsebeit, hogy a Szitnya Osztály bele tehessen a hasznát, a mit az idegenektől kap s amiből már annyi vidék, annyi ország meggazdagodott, de egyáltalán engedjék azt is meg, hogy ebből a hasznából egy kis percentséget az Osztály is követelhesen magának azért, hogy ezt az ügyet még jobban szorgalmazza és még több előnyt, hasznát hozzon a város lakóinak.

Hisszük, hogy munkádnak segíteni fognak polgártársaink és együtt működve nem engedjék elorsválni azt az egyesületet, mely egy város lakosságának testi és lelki jólétén, boldogulásán fáradozva egyáltalán hazafias célt is szolgál, hogy Magyarországnak erős, egészséges, gazdag és ezek után független lehessen.

Fekete István
titkár.

KÜLÖNFÉLÉK.

— Az áprilisi közgyűlés. Mult kedden délután tartotta a törvényhatósági bizottság a havi rendes közgyűlést Horváth Kálmán polgármester elnöklése mellett. A gyűlésen a bizottsági tagok közepes számmal voltak jelen. A gyűlésnek eredményes tárgyalást igénylő pontja kevés volt s a legtöbb tárgy egyszerű tudomással vett jóváhagyta. Nagyobb részt a közgyűlési határozatokat jóváhagyó miniszteri rendeletek voltak, amelyeket a közgyűlés egyszerűen tudomással vett. Jóváhagyta a belügyminiszter az anyakönyvi kivonati díjak kezelésére vonatkozó szabályrendeletet az 1908. évi anyakönyvi számadást, a városi óvodák 1906. 1906. és 1907. évi mérlegét. Öröndetes tudomással vette a közgyűlés a belügyminiszternek azt a rendeletét, amellyel 8400 koronát államségélyt adott adata a hét éven felüli elhagyott gyermekek ellátási alapjának. A városi vígidő kibővítése és a Semberly-teremnek színházba leendő átalakítása valamint a vínyhői Demeczky-villa megvétele tárgyában hozott határozatokat szintén jóváhagyta a belügyminiszter. A nemzetközi orvos kongresszusára amely Budapesten az év augusztus végén lesz Kapp Jakab városi főorvos, a magyar városok kongresszusára, amely május 21-én és 22-én lesz, Horváth Kálmán polgármestert és Szlancsag Miklós főjegyzőt küldötte ki a közgyűlés. Elhatározta a közgyűlés a városi kórháznak a betegápolási alappól való kijavítását és felszerelését. Elfogadta a közgyűlés a Vihnye-fürdői gyógy- és zenediálpark zárszámadását és 1909. évi költségvetését, valamint helyben elhatározta, hogy Vihnye-fürdőben, Kalomina László házat és kertjét megveszi. Az újvári zenész toronyórókkal és tűzoltószolgákat a városi szolgaszemélyzet nyugdíjotételekébe felvette. E tárgynál Sobó Jenő bizottsági tag szép beszédben a város régi szokásainak meg-

őrzését ajánlotta, amely szokások művelődéstörténeti szempontból becsek és mint emlékek kedvesek. Ez emlékek megőrzésének és felújításának nemcsak művelődéstörténeti haszna, de anyagi haszna is lehet, mert most hogy megindult városunkban az idegenforgalom emelésére vonatkozó mozgalom, e régi szokásoknak felelevenítése csak érdekességet fog kölcsönözni amegy is érdekes régi városunknak. E régi szokások közül felemlíti azt, hogy este nyolc óraker doboltak az újváron, a negyedórákat kürtzvalój jelezték. Urnapján és Szentháromság vasárnapon ébresztő zene volt. Ezeket ma is meglehetne tenni. A közgyűlés helyesléssel fogadta az indítványt s utasította a tanácsot, hogy e régi szokások felújítása iránt intézkedjék.

Ezzel a közgyűlés véget is ért.

— **Eljegyzés.** Elek Hugó budapesti kereskedő e hó 11-én tartotta eljegyzését Heimann Mariskával Selmecebányán.

— **Kinevezés.** A király Florián Gerő járásbírósnak albirját őr. járásbíróvá nevezte ki. A kinevezés híre városunkba köz örömet szerzett s ennek alkalmából számosan üdvözölték a közfiszterleiben álló fiatal bíró.

— **Áthelyezés.** A m. kir. pénzügyminiszter Batoghy Sándor segédmérnököt Aranyidáról a selmecebányai közhöz helyezte át.

— **Eszkülvé.** Feldmann Ignác dr. gyulai körházi főorvos a jövő héten közt házasságot Selmecebányán Kóna Honával. Rosenfeld József leányával.

— **Templom renoválás.** A nagyboldogasszonyról nevezett plébánia templomot alapos renoválás alá veszik. A renoválási munkák a mult héten kezdődtek meg s az egész nyáron át tartani fognak. A templom padozatát betonkövel cserélik ki, új színes ablakokat tesznek fel s az egész templomot újból festik.

— **A r. k. négyelet estélye** iránt ritka nagy érdeklődés mutatkozik, sőt a vidékről is sokan készülnek részt venni. Tekintettel a nézőtéri szük voltára valamint arra, hogy az egyes iskolák növendékei is részt vehessenek az előadásban valamint azok is kik a 24-iki előadásra nem jöhethének, a főrendező olykép intézkedett, hogy az előadás előtti főpróba 23-án azaz pénteken d. n. 4 óraker tartassék meg még pedig belépő jeggyel. Tanuló jegy ára 40 fillér, felnőttek 1 korona. A tanuló jegyet az egyes iskolák igazgatói vagy osztály főnökei adják ki, még a felnőttek részére a jegyek előzetesen Joerges A. özv. könyvkereskedésében és délután a főpróbanál kaphatók. Ez alkalommal jelentük be, hogy a vigjáték egyik főszempője Plesztner Frigyes súlyosan megbetegedvén szerepét Jánossy József b. jogász halgató fogja előadni.

— **A Főiskola Atletikai Klub államségélyét** mely eddig 1200 korona volt a pénzügyminiszter 1600 koronára emelte le. Ezen nagylelkűségével lehetővé tette, hogy a klub, mely eddig is szépen fejlődött, megszabadulva anyagi gondjaitól a még szükséges tornaszereket beszerezhesse s ezzel természetesen még inkább fejlődjön.

— **A m. kir. bányászati és erdőészeti főiskola IV. éves hallgatói** valéta elnökül egy hangulag Molesányi Gábor erdőmérnök hallgatót választottak meg, a valéta szallag színe mint a mult évben is zöld lesz.

— **Az esperanto mozgalom Selmecebányán.** Annak a világhódító kulturmozgalomnak a hullámai, melyet a mindenfelé terjedő esperanto nemzetközi érintkező nyelv keltett Selmecebányára is eljutottak. Most midőn a közkeletű eszközök eljuttatása a föld ügyesülvén minden pontját hozzáférhetővé tették; szinte megbecsületlenül szolgáltak teljesít az Esperanto — ez a szellemi közlekedési eszköz. Nem mulaszthatjuk el, hogy rá ne mutassunk nemzetünk szempontjából ezen nyelv fontosságára. Tudva-

levőleg minket nem csak a földrajzi határok választanak el külföldtől, hanem nyelvünk izoláltsága is. Mig a francia, olasz, spanyol nyelvek a román; a német, angol, svéd a germán; az orosz, cseh, szerb nyelvek a szláv család tagjai; addig a mi szép és hangzatos nyelvünk ügyesülvén semmiféle vérbéli rognossággal sem dicsékedhetik. Minket senki sem ért, a mi irodalmunkat, hazánkat és népjünket vagy egyáltalában, úgy sehogyan sem ismerik. Nálunk tehát az esperanto nyelvnek speciális jelentősége is van! Ha most az Esperanto óriási horderejét vizsgáljuk, s ezzel szembe állítjuk a megtanulásához szükséges 2—3 heti időt; szinte csoda számban megyen ezen csekély fáradsággal megszerezhető előnyök kiszámíthatatlan értéke.

Az Esperantót ma már 17 millió ember beszéli. Ezen szám rohamos arányban nő. Németország, Franciaország és Belgium számtalan iskolájában kötelezően tanítják. Van már e nyelvnek tekintélyes irodalma is. Kétszáz folyóirat és 10—12 ezer kötet jelzik itt is elterjedtségének óriási méreteit.

Magyarországon is szép számmal vannak már esperantisták. Legújabbban Selmecebányán üdvözölhetjük a helyi csoport megalakulását. Ugyanis legnap tartotta meg előadását városunkban a magyarországi esperanto tábor ügyvezetője ifj. Marich Ágoston szép közönség jelenlétében. Az előadás tárgya az esperanto nyelv szerkezetének ismertetése. Ezt követi holnap a tanteremben tartandó tanfolyam, amelyen a helyi csoport tagjai fognak résztvenni.

Rendjük, hogy városunk közönsége szép számmal fog csatlakozni ezen nemes és nagy horderejű kulturmozgalomhoz. Vivu Esperanto!

— **Országos diákkongresszus Maramarosszigeten.** Az elmúlt év november havában Kassán megtartott kongresszus határozata folytán az idén Maramaros-szigeten gyűlnek össze főiskolánk képviselői, hogy azt a sok nemes, egészséges és az egész haza főiskolai hallgatóit egyaránt érdeklő és érintő porondra dobott eszméket és azok megvalósítását megbeszéljék. Bár ezek nagyrésze főiskolánkon még megvan, mégis mint értesülünk ez idén a kongresszuson főiskolánk is képviselteti magát.

— **Apponyi a diákok erkölcséért.** Apponyi miniszter nevezetes rendeletet küldött a tanintézetek igazgatóihoz. A rendelet tendenciája az, hogy a tanári testületek legnagyobb szigorral önköljenek a tanulófűtség erkölcsi felőtt és tüzeltvással irták ki azt a móctelyt az iskola falai között. A rendeletben a miniszter szükségét látja annak, hogy az iskola a tanulófűség iskolán kívüli viszonyait is figyelemmel kíséje s ellenőrizze és a tanulók testi és erkölcsi épségét veszélyeztető hatások ellen az óvó és orvosló intézkedéseket a maga hatáskörében is mindenkor megtegye.

— **A F. M. K. E. központi igazgató választása** 1909. évi ápril. 18-án d. e. 11 óraker, Nyitraon, a városháza nagytermében évenvedes fűlket tart, a melyre van szerencsén a központi igazgató választmány tagjait tisztelettel meghívni. Az évenvedes gyűlés tárgysorozata: I. Jegyzőkönyvitelesítők kiküldése. II. Az elsőszék ídószaki jelentése: I. az analfabéta-tanfolyamok. 2. A nyitrai közművelődési ház. 3. A törvényhatósági választmányok. 4. Az egyesület övdati. 5. Az egyesület könyvtára. 6. A központi pénztár állása. III. Kérvények. IV. Indítványok. Dessewffy Emil elnök.

— **Erdészeti kísérletek.** A m. kir. központi erdészeti kísérleti állomás folyóirata, az Erdészeti kísérletek immár a tizedik éven jelen meg városunkban az állomás vezetőjének, Vadas Jenő földművelésügyi tanácsosának szerkesztésében. Legújabb száma meglátogat érdekes és heces szakcikkeket közöl. Hosszabb cikket irt Robb Gyula az állomás adjunktusa a likovkai erdőészeti kísérleti területéről, Blatty Tibor a selmecebányai dióákról. Vadas

Jenő pedig az akácán bányafára való alkalmazásáról. Közli e szám *Zemplén Géza* és *Roth Gyula* egy nagyobb szakmunkájának francia nyelvű kivonatát is, amely egyidejűleg Franciaországban is megjelent.

— **Erdő tűz volt** e hó 9-én a hodrusi erdőkerület »Poljakova« dűlőben mely alkalommal mintegy 3 kathold 10–15 éves nagyrészt mesterségesen telepített fenyőfoltalagos égett el. A tűz-azon gyalogút mentén keletkezett a melyet a melyet a kishányai bánya munkások járnak át hodrusbányák munkára. Akár több száz korona, a tettest azonban nemsikerült kinyomozni.

— **Tanulmányút.** Mint hírül vesszük a főiskola negyedik éves erdőmérnök hallgatói június 10-én két heti tanulmányútra mennek, két napig külföldön, Teschenben lesznek, a hátra lévő 12 napot pedig a gömöri Kőbúrg, Andrásy erdőbirtokok megtekintésére fordítják.

— **A főiskolán és a többi iskolákban** a lyceumot kivéve a husvétit szünnap a mult szerdán véget ért s az előadások esztétikékon megkezdődtek. A lyceumban hétfőn kezdik meg az előadásokat.

— **Az adózó közönség figyelmébe.** A folyó évi házbéradása, föld- és IV. osztályú kereseti adó kivételi lajstromok a városi adóhivatalnál április hó 19-1911 április hó 27-ig megszemlélhetők s beadhatók. Azok az adózók, akik a kivételi lajstromban tárgyalat adódnemmel már a mult évben megváltak róva a lajstrom kitételeinek napjától azok az adózók pedig, akik ez évben első ízben rovtattak meg a lajstromban megállapított adóval adó tartozásuknak az adókönyvecskébe tüntetett bejegyzésétől számított 15 nap alatt nyújthatják be felszólalásait az ipolyisági kir. pénzügyigazgatóságúnál. Az elkésletlen beérkező felszólalások visszatartatának.

— **Halálozás.** Hjjab *Urbaneksky* János a Grohmann-nyomda gépmestere e hó 14-én életének huszonegyedik évében hosszas szenvedés után elhunyt. Haláláról szaktársai adtak ki szomorú jelentést s temetésén testileg vettek részt. A korán elhunyt derek fiatal munkást szülői és testvérei gyászolják.

— **Nem sipor!** a gőzös. *Kossuth* Ferenc kereskedelmiügyi miniszter rendeletet adott ki, a melyel korlátozni kívánja a vonatok gőzsjelzését. A rendelet indoklásában elmondja, hogy a gőzsjelzés adott jelesek gyakorisága tompítja a vasúti személyzetnek az ilyen jelzések iránt való figyelmét, másrészt pedig zavarja az utazó közönségnek és a pálya közelében lakóknak éjszakai nyugalmát. A kereskedelmi miniszter tehát a gőzsjelzéseknek olyan korlátozást rendel el, amely — anélkül, hogy a forgalom biztonságát veszélyeztetné — lehetővé teszi azt, hogy a vasútforgalom kevés zajjal lebonyolítható. A miniszteri rendelet május 15-én lép életbe.

— **Fontos betegeknek.** Méltó fejtűnést kelt és nagyban hódít a bel- és külföldi tudományos és orvosi szakkörökben egy új gyógyszer, amelyre mi magyarok annál nagyobb megelégedéssel tekintünk, mert ezen új irányú gyógymódnak szellemi alkotója magyar ember. Ez a gyógymód a vérgyógyítás (Hemopatia), mely a modern kezelési rendszertől eltérően, sőt több krónikus betegségben azzal teljesen ellenlétes felfogásból kiindulva gyógyít és bámulatos eredménnyel gyógyított számtalanszor oly esetben, mikor a modern orvosi tudomány már leszámolt a beteg életével. A hemopatiának vannak olyan igen sok betegek, kik évekkal ezelőtli asthma-, szív-, gyomor-, és agybajuk miatt igen nagyvívű orvosoktól fel lettek adva, ma pedig bajukból kigyógyulva zavartalan egészségben élnek. Ezen gyógymód megállapította Dr. Kovács D. fővárosi orvos, akinek Budapest. V. Váci-körút 18. szám alatt leve hemopatiák rendelő intézetére felhívjuk mindazon betegek figyelmét, kik valamely régi, nehéz betegségben szenvednek és mai napig bajuk ellen enyhülést és gyógyulást nem nyerhettek. A hemopatia mindig szép sikerrel gyógyítja betegeket és ez okból jobban ajánlható

mint bármely fürdőhely, de a mellett hasonlítottatlanul elősőbb és nem jár idővesztéssel. Különösen feltűnnek a hemopatia eredményei asthma, szívbántalmaknál és neurastheniánál, a mely bajok, az eddigi 20 évi tapasztalatokra támaszkodva, majdnem minden esetben gyökeresen ki lesznek gyógyítva. A hemopatiában mellőzve lesznek nemcsak a kémiai és mérges orvosszerke, hanem kizárólagosan a természetnek kipurított és élvezetnek óta jónak bizonyult gyógyszerkezei lesznek alkalmazva. A kezelés kellemes, könnyen tartható és nem jár időmulasztással.

— **Elvettve még találkoznak** azzal az ósdi felfogással, hogy a gyógyszernek, hogy hatásos legyen, okvetlen nagyon rossz ízűnek kell lennie. Ma más nézet uralkodik már és így például a »Scott-féle Emulsió« oly csukamájolaj összetétel, mely kellemes ízű, könnyen emészthető és a gyermekeknek, a gyenge embereknek valóságos áldása. A »Scott-féle Emulsió« minden gyógyszerárban kapható.

— **Talált tárgy.** Március hó 24-én a Felső Rössel-utcaiban egy fekete fejkendő találtott. Tulajdonosa átveheti a rendőrségnél.

— **Ifjúsági lapok.** Rendkívül érdekes, bő tartalommal jelent meg tanuló ifjúságunk ezen egyedüli számoltató lapjának husvét száma. A szórakoztató és ismertetéscikk, a szébbnél szebb költemények mellett, hogy magas irodalmi színvonalon állanak, az ifjúság lelki világának, szellemi képességének teljesen megfelelő, mintegy az ifjúság lelkéből vannak merítve. Munkatésai sorában ott látjuk hazai irodalmunknak legkiválóbbjait, kiknek neve is elegendő biztosíték arra, hogy az »Ifjúsági Lapok« aggodalom és kötség nélkül adhassák hazánk virágának reménységének, a tanuló ifjúságunk kezébe. Valóban nemes célt szolgál a szorokszőség, amidőn a káros és sajnos, nagyon is közközben forgó ponyvairodalmi termékek, rémregények és pornografikus művek helyett diákságunknak szívvel-lelkkel, lelkes nemesítő irodalmi lapot nyújt. Alandó rovatainak számát is szaporítja, amennyiben a Sakk, Sport, Bélyeg, Irodalom, Művészet, Az iskola világából, Fejtörő, Leveles láda rovatain kívül a Fényképezést és Ki tudja? című rovatokat mint újakat és felette hasznosakat, örömmel látjuk. A magunk részéről minden szállékn a legmelegebben ajánljuk, hogy ezen lapot diáksorba tartozó fia részére rendelje meg. A lap előfizetési díja oly csekély, az azt bárki megfizetheti (egész évre: 4 K 80 fillér, fél évre: 2 K 40 fillér, negyedévre: 1 K 20 fillér). Mutatványzásmot díjtalanul küld a kiadólivalat, Budapest. V. Nádor utca 16.

— **Nátha és köhögés** ellen a leghatásosabb és leggyorsabban segít a »Srolin Roeb« Ezen kellemes ízű, teljesen mérgeamentes szor megszünteti a náthát és köhögést, sőt súlyosabb természetű tüdőgyógyításra is a legrövidebb időn belül: mint az ötvágást és indokolt után a testület »Srolin Roeb« különösen a jelen időkben egy esztendő óta hiányoznak. Ezen szer kapható minden gyógyszerárban.

Az anyatejtől

elválasztott gyermekek gyorsan kövérednek, erősek és rózsás színtűek válnak, ha a tápláló SCOTT-féle Emulsiót szedik.

A gyermekek szeretik és könnyen emésztik a SCOTT-féle Emulsiót.

Orvosok és bábák az egész föld kereségén állandóan ajánlják a SCOTT-féle Emulsiót, mert ismerik azokat a kiváló eredményeket, a melyek a SCOTT-féle Emulsió nyomán keletkeznek.



As Emulsió vágrólánál a SCOTT-féle módszer védjegye a — halászlé — képek — képelembe van.

„Nyáron is legjobb eredményel adagolható.“

Egy eredeti üveg ára 2 K 50 ft.

Kapható minden gyógyszerárban.

NYILT-TÉR.

E rovat alatt közzétéskirt nem felelős a szerk.

KALODONT
nélkülözhetetlen fog-crème

A fogak tisztán tartásához fogvív nem elegendő. — Eltváltatva a fogvív körül akaratlanul képződő ártalmos anyag, csakis melesikelt tisztességgel egyesített egy felélesztő és antiszeptikus hatással bíró fog-crème-t elérhető. A „KALODONT“ használata az összes kulturálatlanokban a leghatásosabbnak használt.

Menyasszonyi kelengyék selyemből méterenkint 19 korona 50 fillértől minden szímben Porto és vámmentesen házhoz szállítva. — Minták nagy választékban postafordulattal küld: Henneberg selyemgyára Zürich.

MOLL-FÉLE SEIDLITZ-POR

Enyhe, oldó hatással rendelkezők, kik emésztési zavarokban és az alsó életmód egyéb következményében szenvednek.

Egy eredeti doboz ára 2 K.

Videki gyógyszerárakban kerjük Moll készítményeit.

MOLL-FÉLE SÓS BORSZÉSZ

Fájdalom csillapító, Belsőszélesítő és erősítő.

elismert, régi jó hírnevű háziész szagcsökkentő és kellemes ízű szárazmóndó-mindennapi betegségek ellen.

Eredeti üveg ára 2 K? — Kapható minden gyógyszerárban és kágyárban.

Főszéktőludési hely MOLL A. gyógyszerész, es, és kir. udv. szállító, Bécs, I. Tuchlauben 9.

SELMEC- ÉS BÉLABÁNYA SZ. KIR. VÁROS HIVATALOS KÖZLEMENYEI.

1909. szám. 1909.

Felhívás

az összes birtokos közönséghez.

A földadókataszter kiigazításáról és a földadó számlakéának megállapításáról szóló 1909 évi V. t.-c. 1. §-ának 2. pontja az egyes földrésztelkek dűlők, vagy egész határok osztályozásánál mutatkozó aránytalanságoknak az osztálybasorozás, esetleg új tisztajóvedelmi fokozatok felállítására által leendő megszüntetését előzoza.

A kataszteri munkálatoknak ily értelemben leendő kiigazítására nézve, az idézett törvénykiki 3. §-ának első bekezdése értelmében a községi képviselőtestületnek, és legalább 20 községbeli földadókötéles birtokosnak is joga van indokolt és esetleg a szomszédos határterületekre is kiterjedhető javaslatot tenni.

A törvénynek ezen rendelkezésénél fogva felhívom tehát a községi képviselőtestület valamint az összes birtokos közönséget, hogy a földadókataszter kiigazítására vonatkozó írásbeli javaslatokat, az idézett törvénykiki 4. §-ának 1. §-a szerinti 3 hónap alatt, vagyis legkésőbb 1909. évi július hó 1-ső napjává postadimben ajánlott levélben közvetlenül hozzám küldjék be.

Az egyes földrésztelkek jelenlegi osztályozásáról a közsémére kitélt egyéni birtokviselőkből és kataszteri munkálatokból szereshető tájékozódás.

A javaslatokban megjelölendő az újból osztályba soroztatni kért földterületek (földrésztelkek, dűlők vagy puszták), esetleg a módosítási javasolt tisztajóvedelmi fokozatok, továbbá az indok, mely miatt a kiigazítás kértetik.

Indok megjelölése nélkül, csak általánosságban tett javaslatok érdemleges nem tárgyalhatók. A kiigazítás iránt tett javaslatok vissza nem vonhatók.

Abban az esetben, ha a javaslat 20 vagy több községbeli földadókötéses birtokos részéről adatik be, az illető birtokosok, aláírásuknak valódiságát, valamint azt a körülményt, hogy tényleg községbeli földbirtokosok, a községi előjárás által az írásbeli javaslaton záradékilag hitelesen igazoltatni tartoznak.

Budapest, 1909. április 10.

Dr. Wekerle Sándor s. k.

a pénzügyminisztérium vezetője és megbírt miniszterelnök.

20901 H. M. számhoz.
24. 1909.

Pályázati hirdetés

a m. kir. honvéd főreáliskolában és a honvéd Ludovika-Akadémiában az 1909/1910. tanév kezdetén beíratandó államköltséges (teljesen díjmentes vagy féldíjmentes), továbbá alapítványos és fizetéses helyekre.*

* A pályázók az összes felhatalmazott bonyódt felvételre jogosultak a "Földadókötés" a m. kir. honvéd főreáliskolába való felvételre pályázók részére" és a "Földadókötés" a m. kir. honvéd Ludovika-Akadémiába való felvételre pályázók részére" című füzetekből, a melyek az illető intézet parancsnokságánál díjtalanul kaphatók.

I. A helyek neve és száma.

Az 1897-ik évi XXIII-ik törvényekik értelmében szervezett honvéd főreáliskolában 50, a honvéd Ludovika-Akadémiában pedig mintegy 61, részint teljesen díjmentes, részint féldíjmentes államköltséges, illetőleg alapítványos és fizetéses hely fog az 1909/1910. iskolai év kezdetén (a honvéd főreáliskolában szeptember 1-én, a honvéd Ludovika-Akadémiában szeptember 21-én) közvetlenül a polgári nevelésből belépő ifjakkal betölteni.

Ezen helyek közül oszlik:

a) asoproni honvéd főreáliskola I. évfolyamára: 20 teljesen díjmentes államköltséges hely, 22 alapítványos hely és 8 részben féldíjmentes, részben fizetéses hely;

b) a budapesti honvéd Ludovika-Akadémia I. évfolyamára:

5 teljesen díjmentes államköltséges hely,

41 alapítványos hely és

15 részben féldíjmentes, részben fizetéses hely. A honvéd főreáliskola II. és III. évfolyamára rendszerint felvételnél nincsen hely; ezen évfolyamban csak azon helyek fognak betölteni, melyek természetesen fogynak (halálozás, elbocsátás stb.) következtében jutnak üressébe.

II. Felvételi feltételek.

1. A pályázó magyar állampolgársága; igazolandó az illetékes községi előjárás által kiállítandó illetékesi bizonyítvánnyal;

2. A pályázó testi alkalmassága a katonai nevelésre;

igazolandó valamely honvéd vagy közös hadseregbeli (haditengerészebeli) tényleges állományú katonai orvos által szabályszerűen kiállított orvosi véleményével; a beállítás pedig — amennyiben az az orvosi vélemény nem igazolná — külön himnóizási bizonyítvánnyal.

3. A megkívánt előismeretek, és pedig:

a) a honvéd főreáliskola I-ő évfolyamába való felvételre: valamely középiskola (gimnázium, reáliskola, magyarországi polgári iskola, a főmei községi polgári iskola) IV-ik osztályának eredményes látogatása;

b) a honvéd Ludovika-Akadémia I-ő évfolyamába való felvételre: valamely teljes középiskola (gimnázium, reáliskola) VIII-ik osztályának eredményes látogatása;

c) ezen előismeretek igazolandók az elmulott iskolai év végbizonnyalásával és a folyó iskolai év (első értekezéssel) továbbá legalább "elősegítés" eredménytelétt felvételi vizsga által.*

* A folyó tanév végén nyírt iskolai bizonyítványt a felvételi vizsgához be kell küldeni az illető intézetbe megkötött formán és a felvételi vizsgát megelőzőleg bemutatni tartoznak.

4. Kifüggetlenül erkölcsi magaviselet: igazolandó erkölcsi bizonyítvánnyal, azonban csak akkor, ha az iskolai bizonyítványban a kifüggetlenül erkölcsi magaviseletről vonatkozó adat nem foglaltatik, vagy ha a belépés nem közvetlenül valamely nyilvános iskolából történik;

5. A betöltött legkisebb és a tul nem haladott legmagasabb életkor és pedig: a honvéd főreáliskola I. évfolyamába leendő belépésre az elért 14-ik és a tul nem haladott 16-ik életév,

a Ludovika-Akadémia I. évfolyamába leendő belépésre az elért 17-ik és a tul nem haladott 20 ik életév,

a mely megállapított életkor a felvételi év szeptember 1-ére vonatkozik.

Ezen életkor keresztlevélvel vagy születési bizonyítvánnyal igazolandó.

Oly egyének, kik a hadseregbe már önként beléptek, a Ludovika-Akadémiába fel nem vehetők.

Fizetéses helyek elnyerését célzó folyamodványokhoz ezeken kívül még:

6. hivatalos bizonylat arról, hogy a szülők a fizetéses helyre járó költségeket és pedig a főreáliskolába pályázók nemcsak az ezen intézetben hanem majd a Ludovika-Akadémiában fizetendő magasabb ellátási díjat is viselni képesek.

Az alapítványos helyekre pályázók részéről ezen kívül:

7. igazolása annak, hogy a pályázó az alapító oklevélben foglalt különös feltételeknek is megfelel.

III. A kérvények benyújtása.

Az államköltséges és fizetéses helyek elnyerését célzó felvételi folyamodványokat — melyek mellékletekkel együtt szabályszerűen bonyolítandók — a m. kir. honvédség és cs. és kir. közös hadsereg és a hadtengerészet személyei szolgálati uton, az udvari, polgári állami és egyéb hivatalnokok pedig előjáró hatóságuk útján azon honvéd kerületi parancsnokságok terjesztik be, a melynek területén a folyamodó alkalmazva van illetőleg lakik. Magán személyek folyamodványait a legközelebbi honvéd kerületi, illetőleg honvéd kiegészítő (rés-) parancsnokságnál nyújthatják be.

Az államköltséges és fizetéses helyek elnyerését célzó folyamodványok az előbb emlelt parancsnokságok által I. évi május hó 15-éig, a Magyarországon kívüli helyekről a honvédelmi miniszterhez érkező ívi folyamodványok pedig május hó 31-ig fogadtatnak el.

A kérvényekben kiegészítendő annak, hogy a folyamodó az ünnepelt a pályázók felvételére néve a m. kir. honvéd nevelés és képzés intézetekbe határozottan tartózkodni akar és kötelezi magát az ezen utasításban meghatározott valamennyi feltételnek megfelelni.

IV. A felvételi vizsgák.

Minden pályázó közvetlenül az illető intézetbe való beérkezése után, testi alkalmassága tekintetében megvizsgálatik.

A testileg alkalmatlannak talált pályázók hoztatórásoknak asomnak visszadatának, a testileg alkalmasságuk minősítettek pedig felvételi vizsgát tesznek, a melyről a hoztatórások is jelen lehetnek.

Az írásbelileg és szóbelileg megjelölt felvételi vizsgák a soproni honvéd főreáliskolában augusztus 27—31-ig, a budapesti honvéd Ludovika-Akadémiában pedig szeptember 16—20-ig tartatnak meg.

A felvételi vizsga magyar nyelven teendő le, melyet a pályázóknak oly mértékben kell tudniok, hogy az eredményteljes oktatás lehetősége e tekintetben biztosítva legyen.

A Ludovika Akadémiában előbbin ezek által is magyar nyelven teendő le a felvételi vizsga, megengedtetik azonban, hogy feltevések bővebb kimagyarázására a horvát nyelvet is használhassák.

V. Ellátási díj.

Az ellátási díj a vizsganyitókhoz képest önként újból alapítatottaké, mely jelenleg a honvéd főreáliskolában évi 800 korona, a Ludovika-Akadémiában évi 1600 korona.

Földíjmentes államköltséges helyért ezen összegek fele fizetendő.

Ezenkívül a főreáliskolába és a Ludovika-Akadémiába felvett minden pályázónak hoztatórások kötelezettséget vállalni tartoznak, hogy minden iskolára kezdetén az illető intézet pénztárába felvéneként és előre fizetendő be. Az első részletet mindjárt a pályázó felvétele alkalmával, illetőleg az iskolai év kezdetén, a második részletet pedig minden év március 1-én kell fizetni.

Kelt Bpsten, 1909. évi március havában.

A m. kir. honvédelmi minisztertel.

HIRDETÉSEK.

Házikisasszonyt keresek

25 évnél nem fiatalabbat, egészségeset, keresztényt, ki főzni tud. Fizetés havi 20 kor. Személyes bemutatás vagy fénykép. Félévi szolgálat után utiköltség ide és vissza megterítetik. Családi bánásmód.

Joerges Ágostné.

Leotyánszky-féle házban Zsigmondi-utca 112. sz. a. egy 6 szoba és mellékhelyiségből álló lakás

f. é. augusztus 1-től kiadó!

3 lakás esetleg két részre (3-3 szoba is osztható.)

Zongora és szobaharrendezés olcsón eladó!

Mol — megmondja a kiadóhivatalt.

Nyavalyatörés!

Ki nyavalyatör, gőrcs és más téges állományban szenved, kérem iratott, ingyen és bérmentve kaphatja a szánd. hatvány győgyesztárt által Hajna Frankurt.

Aki köhög

és gyermekét, valamely komoly megbárárt szabadalmi rekedtség, hurut, elnyalkasodás, torokgörcs- és köhürutóit, az használja az orvosilag kipróbált és ajánlott

KAISER-féle

MELL-KARAMELLÁT

A HÁROM FENYŐVEL.

3500 közlegyzőleg hitelesített köszönő okirat!

Csomagja 20 és 40 fill., dobozokban 80 fill.

Kapható:

Mikovényi Árpád és győgyesztárban, Markus N. cukrásztalban, Margóty J. drókbökök győgyesztárban és Szentiványi Lajos mezesbárársnál Selmecebányán.

Találványokat

szabadalmaztat és értékesít; védjegy- és minta-oltalom az összes államokban

Pataky Vilmos

hites szabadalmi ügyvivő

Budapest IV., Eskü-út 3. Telefon 89-22.

Saját szabadalmi írók a külföldön:

Berlin, Paris, Amsterdam,
W., Leipzigerstrasse 112. 58. rue Lafayette. Reizersgracht 209.

Tüdőbetegségek, hurutok, számarköhöges, skrofulozis, influenza

ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Mint hogy értéketlen utánzókat is kínálnak, kérjen mindenkort „Roche” eredeti csomagolást.

F. Hoffmann-La Roche & Co. Basel (Svjc)

Sirolin

*Emeli az érvényét és a leteletit, megszünteti a köhögést, váladékot, éjjeli izgatást.

„Roche”

Kapható orvosi rendelésre a győgyesztárban. — Ára övegrönt 4.— korona

Nádpáripa- Liliumtejszappan.

A hőr részére a legenyhébb szappan
valamint szepők ellen is.

— Mindenütt kapható. —

Mielőtt

személy-, jelzőlog- vagy építési
kölesön
íránt intézkednék.

— kérjen díjtalanul prospektust. —

MELLER L. EGYEI

BUDAPEST, IX. Lónyai-utca 7.

Interurban telefon: 46-31.

Van szerencsém a n. é. közönséget
értesíteni, hogy a (Sztankay malom)-
ban levő

Weiner Dávid fatelepét átvettem,

hol mindennemű

épületi és műfából

nagyválasztékot és raktart tartok.

1000 darab szép lú-
cfenyő zsendely csak

28 K

Kiváló tisztelettel

Kirschl Jakob.

Legnagyobb kitüntetés
Arany államérem „Vürnberg 1906“

Globus

Fémtisztítókivonat

jobban tisztít
mint minden-
féle más.

Fémtisztítószer.

Legnagyobb kitüntetés
„Grand Prix“ St. Louis 1904.

Két utcai szobából autó föld-
szinti lakás **kiadó**
az **Ó-postán.**

Szőlőoltvány.

Régi szőlők hiányának pótlására 2 éves gyökere		
száza		20 K
Gyökerecs fásoltvány	ezre	180
„ szépséghibával.	„	90
„ zöldségtény	„	160
Sima riparia portalis <i>ostaj</i>	„	90
„ 2 éves	„	30
Sima riparia portalis	„	18
„ <i>ekony</i>	„	8
Gyökerecs hazai némes vessző	„	30
Sima	„	10 K
40 lejjebb fejben, teljes jótállással, azon kötelezettséggel, hogy ha a küldött anyag nem felel, azt visszaküldöm s pénzét visszaküldöm. — Árjegyzék ingyen. Le van benne írva a Csodaszőlő, Pozsonyi fehér, Muscat Ottonal Csabanyágya. — Hogyli borok eladása.		

Borárok:

Gyöngyösi siller.	Hi.	92 K
Visental	„	36
Gyöngyösi fehér asztali	„	34
„ pesenye	„	38
Visental Rizling	„	44
„ Muskotaly	„	70
„ vörös bikavér	„	70 K

Székely I. József,

Gyöngyös,

Szent Urbán templom.

KOVALD PÉTER ÉS FIA

es. és kir. szab. kelme- és szőrmefestő, vegytisztító és gőzmosó-gyár
BUDAPEST, VII., SZÖVETSÉG UTCA 37. SZ.

megbizói kényelmét szem előtt tartva elhatározta, hogy minden tekintélyes vidéki városban képviselőlet létesít és ezáltal módot nyújt a nagyérdemű közönségnek arra, hogy cégét — a csomagolás és postaköltségek mellőzésével — közvetlenül felkereshesse.

Domán Lajos Hont-Németi

vette át a képviselőlet és a gyár rendes áraiban vállalja az uri-, női- és gyermeköltönyök, díszítő és butorszövetek, függönyök, kézimunkák, szőnyegek, csipke- és vegáruk, szőrmék stb.ek vegytisztítását és festését.

Ugyiszintén ágytollak tisztítását és fehérneműek mosását is.

A nagyérdemű közönséget biztosíva kifogástalan munkájáról és mindenkor méltányos árairól, szíves jóindulatába és figyelmébe ajánlja a képviselőlet és számos megbízatást kér a

Kovald Péter és fia cég.



Zacherlin

mint felülmulhatlan
„rovarirtó“
hathatósan segít.

Csakis palackokban kérje!

A tisztességes, becsületes kereskedő éberen ügyel arra, hogy ha vevője utolérhetetlen, hatásánál fogva közismert „ZACHERLINT“ kér, ne akasszon nyakába megtévesztő surrogátumot.

Sajnos azonban, vannak másféle kereskedők is.

Ennélfogva mindenkit, aki valódi Zacherlint akar venni, nyomatékosan figyelmeztetünk, hogy utánzatoktól, melyek utóbbi időben megtévesztően hasonló üvegekben forgalomba kerülnek, az által óvakodjék, hogy pontosan ügyeljenk a «Zacherlin» névre.

